

在基督里成为一身：劝化，施舍，治理，怜悯

罗马书 12 章 3~8 节

维保罗牧师 2016 年 5 月 8 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 1 日

请弟兄姊妹翻开圣经罗马书第 12 章。今天我们要看的经文是 3 至 8 节，这是四讲系列的最后一部分。但在进入正题之前，我想先从第 1 节读起，因为当我们逐节查考圣经时，会发现经文有时大段地强调福音，这是极其宝贵的；有时则大段强调律法，这同样也是极其宝贵的。而这两者必须相互照耀，缺一不可。

我认为，罗马书前 11 章大体上集中在福音，讲述神为我们成就了什么，我们在基督里是谁。但当进入第 12 章时，开头有一个“所以”，意即“所以，因着神的怜悯”，或者说，“既然有了前面 11 章的真理，我们该怎样生活呢？”答案就是：将身体献上，当作活祭，要心意更新而变化。

因此，我们必须在基督的福音光线下来看待神的律法。今天我们所读的经文，乃至整个系列，大多强调的是“律法”，也就是信徒当行的事。我并不退缩，因为我相信神的律法是荣耀的、美善的，如同一颗宝石。大卫在诗篇中对律法的赞美，也绝不是回避律法的表现。然而，如果律法脱离了福音，就成了“死的职事”。所以我们必须一起来读。

让我们从第 1 节到第 8 节一起读神的话：

“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的。你们如此事奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界。只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良，纯全可喜悦的旨意。我凭着所赐我的恩，对你们各人说，不要看自己过于所当看的。要照着神所分给各人信心的大小，看得合乎中道。正如我们一个身子上有好些肢体，肢体也不都是一样的用处。我们这许多人，在基督里成为一身，互相联络作肢体，也是如此。按我们所得的恩赐，各有不同。或说预言，就当照着信心的程度说预言。或作执事，就当专一执事。或作教导的，就当专一教导。或作劝化的，就当专一劝化。施舍的就当诚实。治理的，就当殷勤。怜悯人的，就当甘心。”

这是神的话。让我们祷告：

天父，我们祈求，当我们查考你的训诲、你的诫命、你的律例时，能把这些视为从上头来的智慧，引导我们如何行事为人。愿我们常常记得，这一切都必须放在基督耶稣的怜悯之光中来理解，因他为我们舍命，使我们得以活着。求你帮助我们，按着当有的样式去活，按着当有的样式去思想，按着当有的样式去言语。愿你的灵看顾我们的心思意念，使我们在查考这些宝贵真理时得益处。奉救主基督的名求，阿们。

正如我所说，我们正在完成一个系列信息，题目是“在基督里成为一身”。所学的原则，不仅适用于教会群体的生活，其实也同样能指导我们在家庭、在社会、甚至在政治等层面的行为举止。虽然这段

经文特别针对教会，但其品格与态度并不局限于此。

第一讲，我们题为“清醒的心思”，强调的是信徒必须谦卑、谨慎地看待自己所能贡献的，才能真正彼此相爱、彼此服事。我们必须有合乎中道的自我评估，不可高看自己。

第二讲的题目是“合一”，我们从大事与小事的角度来理解教会是一个身体的比喻。大事与小事都不可或缺，它们共同保证了整个身体的正常运行。

第三讲，我们谈到了保罗所列的七种恩赐中的前三种：预言、执事与教导。今天，我们将进入剩下的四种。

在回顾时要记得，保罗是这样开头：“我凭着所赐我的恩对你们各人说。”换句话说，他自己所传讲的一切，首先出于恩典。而后他谈到我们各人所得的恩赐，也同样出于恩典。所以我们必须时刻记得，这一切全是恩典。

我常常为我们的教会祷告，不论是主日清晨，或是一周中的时间，我都求主让这间教会成为“恩典之家”。若我们明白什么，乃是恩典；若我们被算在神的子民中，乃是恩典；若我们有恩赐可用，乃是恩典；甚至连我们能明白如何使用这些恩赐，也完全出于恩典。这一切，都是礼物。

保罗在这里特别强调，这不是只给某一类人的教导，不是只针对长老、执事，或某个特定群体，而是“对你们各人说”。换句话说，所有信徒都该留心聆听。无论是试探、责任、恩赐，还是喜乐，这些

都属于神家里每一个人。我们都应当找到自己的位置。

而一个常见的试探，就是高估自己。保罗提醒我们：“不要看自己过于所当看的。”若有人自以为全知，不再需要纠正，那就危险了。一旦我们认为自己已经完全明白，就等于自绝于成长与谦卑。圣经提醒我们，即便是最智慧的人，也能从愚拙人身上学到功课。因此，我们必须常怀这样的心态：我可能错了，我愿意接受纠正。

保罗接着讲到教会作为一个身体的多样性与合一。他说：“正如我们一个身子上有好些肢体，肢体也不都是一样的用处；我们这许多人，在基督里成为一身，互相联络作肢体。”这提醒我们，教会不是一个人周日来访的场所，好像只是满足个人信仰的需要。可惜，这种“消费者心态”在当今十分普遍。人们常想：“我今天去教会能得到什么呢？”当然，作为牧师，我也希望你们得着造就，但我要说的是，这种“只为自己得着”的心态并不健康。我们当以这样的心志来：我是身体的一部分，我有责任为这身体作出贡献。我们彼此需要，我需要你，你也需要我，这是神的设计。

至于恩赐，保罗强调，这些恩赐各有不同，是神按恩典赐下的。我们当按着信心的程度使用，不可超越，也不可埋藏。若神赐下某些恩赐，我们就有责任使用，而不是将其隐藏起来。

保罗提到七种恩赐：预言、执事、教导、劝勉、施舍、治理、怜悯。前四种更多强调我们该作的事，后三种则特别附上了心态。其实，不论是哪一种恩赐，都需要既有行动，也有合宜的心态。我认为圣经所列的，并非一份全部的完整清单，有学者甚至认为，教会中有多少

需要，就可能有多少恩赐。

上次我们已经谈到预言，就是神的话语。我知道当时没有留出答疑时间，今天会有答疑，大家可以把上周或今天的问题都带来。有些人可能不好意思举手提问，你可以在礼拜与主日学之间的休息时间把问题写下来，放在讲台或圣餐桌上。若还是觉得害羞，可以交给别人转交。我们希望尽力回答大家的问题。

我们已经谈过了“预言”是指传讲神的话语；“服事”是指普遍意义上的服事；“教导”则是极其艰巨的任务，要尽力准确地传递有关神的性情与本质、福音的真理，以及神在圣经中对人的要求。这确实是非常严肃的事，我们绝不可随意、轻率地开口谈论神的性情与神圣的事。

现在保罗继续往下说：“劝化的，就当专一劝化；施舍的，就当诚实；治理的，就当殷勤；怜悯人的，就当甘心。”

我先前提过，前四个恩赐与后面三个在表达上有一点不同。前四个恩赐强调的是“在什么范围里使用这个恩赐”；而后三个更强调“用什么态度来实践这个恩赐”。你能看出其中的差别：前四个是说“若你要教导，就要专心教导”，强调服事的领域；而后三个则强调一种心态或态度。

我们今天首先来看前四个中的最后一个，就是“劝勉”。

许多年前，我还是年轻人的时候，四十年前，我参加了一个牧会训练项目，地点在夏威夷。听起来好像很轻松，但其实并不如想象。

刚报名时，我心想：“夏威夷，真不错！”可到第八周时，我心里觉得：“这怎么一点都不像度假胜地啊！”那时大约有八十人参加，大多数来自美国南方，而我虽也来自南方，却是南加州的南方。在那里我第一次深刻体会到，同一个国家的人之间也可能有如此大的差异。

我必须承认，那时的我带着南加州典型的自负与傲慢，别人常说的“桀骜不驯”。而其中有一位南方的姊妹，她绝不容忍这些。几乎每天，她都会在车道的尽头等着我，准备针对前一天看到我的某些行为加以纠正。我走下去时，她就站在那里毫无惧色。她常常开口就说：“保罗，我有劝勉的恩赐。”接着，她就开始列举我种种的问题。

她不喜欢我的穿着，不喜欢我的说话方式，甚至描述我下车时的样子，几乎把我的言行举止做了全面评估。我必须说，她的勇气让我十分敬佩。她个子小小的，而我身形高大，可她却毫无惧怕。直到今天，我仍然记得她说过的话。事实上，我常常思想她的劝勉，对我确实有益，至少让我反思：我在别人眼中是怎样的？这很重要。有人或许会说：“我心里是好的。”可是别人看不到你的心，只能看到你的态度。若态度不对，别人就会受亏损。然而我也得承认，我总感觉很挫败，她似乎总是与我为难。

那么，“劝勉”到底是什么意思呢？原文意思有“呼召”，“在旁边”。意思就是“呼召某人到身边来”。在圣经里，这个词的意义会因上下文不同而不同。有时翻译成“劝你们”“勉励你们”“安慰你们”“鼓励你们”，关键要看语境。但归根结底，劝勉总是一个“行动的呼召”。

它不是责备，因为责备带有明显的罪或错误的指控；它也不仅仅是单纯的教导，因为教导更注重内容。劝勉是在已有的教导之后，呼召人将所学付诸实践。换句话说，劝勉不是信息本身，而是推动人将真理活出来。

有时候，劝勉可能带有一点点隐含的指责，但它的目的不是定罪，而是唤醒。它让我们从属灵的懈怠中被激发起来。对于写讲章的人来说，劝勉通常就是讲道最后的“应用部分”。我们学了许多内容，最后要问：“那又怎样呢？我该如何回应呢？”有时回应是赞美与敬拜，有时则是具体的行动。

保罗在以弗所书说过：“你这睡着的人，当醒过来，从死里复活，基督就要光照你了。所以你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人”（以弗所书 5 章 14~15 节）。这就是劝勉：一种“醒过来”的呼召。

有人说，所有的讲道，无论是使徒、先知还是教师，最后都必须伴随劝勉。信息传讲之后，总要有一个行动上的呼召。

我们在圣经里看到劝勉有时是普遍性的，比如劝人持守信心：“他到了那里，看见神所赐的恩，就欢喜，劝勉众人，立定心志，恒久靠主”（使徒行传 11 章 23 节）。这是普遍的劝勉：要持守信心。

有时劝勉也很具体，例如在捐献上的劝勉：“因此我想不得不求那几位弟兄，先到你们那里去，把从前所应许的捐赀，预备妥当，就显出你们所捐的，是出于乐意，不是出于勉强”（哥林多后书 9 章 5 节）。保罗在这里提醒他们：你们已经说过要奉献，现在是该兑现的

时候了。

简而言之，劝勉就是那段“不太舒服，却极其宝贵”的谈话，有人因着爱你，愿意冒着让你不适的风险，指出你需要调整的行为。这并不容易，但它是一种爱。

当然，也有人似乎过分热衷于纠正别人，这时就必须特别注意“劝勉的态度”。在帖撒罗尼迦前书2章11~12节，保罗这样说：“你们也晓得我们怎样劝勉你们，安慰你们，嘱咐你们各人，好像父亲待自己的儿女一样。要叫你们行事对得起那召你们进他国得他荣耀的神。”

这里保罗特别强调，他的劝勉是出于父亲的爱心。就像一位慈爱的父亲，既教导儿女，又设立界限，同时又谨慎避免“惹儿女的气”。以弗所书6章也提醒父亲，不要使儿女失志。作为父母，我们常常要在爱与管教之间把握平衡。我们必须确保孩子们感受到的不是被嫌弃或挫败，而是被爱、被关怀。

同样，劝勉若没有爱，就容易被人视为定罪或挑剔。我们都明白，若一个真正爱我们的人提出劝勉，即使话语尖锐，我们也能感受到背后的爱。但若来自一个缺乏爱意的人，哪怕是最轻微的提醒，也可能让人觉得被审判。

虽然我们每个人都在某种程度上蒙召去劝勉，但我认为，那些特别领受劝勉恩赐的人，与一般人不同。真正有此恩赐的人，当他们劝勉你时，你甚至未必意识到自己正被劝勉；你只会感受到，有人满怀关切地呼召你去改变一种行为，或去开始一种新的行为，而不是被攻击或挑剔。

接下来的三种恩赐，施舍、治理、怜悯，更多强调的是施行时的态度与方式。经文说：“施舍的，就当诚实”（或译“慷慨、单纯、乐意”）。

与其他恩赐相似，施舍也是每个基督徒都应当操练的。然而，圣经显然表明，有些人特别在此方面被赋予独特的呼召与能力，他们在捐献上蒙了特别的恩赐。这里主要指的是金钱的奉献。若将圣经其他相关经文作比较，我们可以确认这确实是指财务上的支持。

在教会历史中，曾经出现过一种诺斯底主义的异端。诺斯底主义轻视物质，强调属灵与非物质，甚至认为耶稣的道成肉身并不重要，好像祂只是“心中的耶稣”，而不是那位真实在历史中降生、受死、复活的救主。这种错误思想有时仍会渗入教会，使人觉得“属物质的”就是低贱的，而“属灵的”才是高尚的。奉献也因此常被轻视，好像只是一种很低层次的服事，甚至被贬为“靠钱买天堂”。诚然，圣经确实在某些地方责备那些虚伪的奉献，但整体而言，奉献是极其重要的属灵操练。

年轻时，我自己也曾轻看奉献，觉得“反正只是物质的东西，有什么大不了”。在我服事过的一间教会里，有美丽的会堂，是弟兄姊妹辛勤劳动、慷慨奉献所建成的。而我当时是青年牧者，带着一群年轻人，经常打闹弄坏东西。年长的会友提醒我们要小心使用场地，但我那时的态度是：“用到坏掉就好啦，反正东西就是用来坏的嘛。”那时我完全没有意识到，我所轻视的正是别人用血汗和金钱奉献出来的。

我当然知道，教会不是建筑，乃是神的子民；即使会堂消失，只要我们在一起，教会仍然存在。然而，若因此轻看奉献的价值，就实在是忘恩负义，特别是当我们正享受着别人慷慨奉献所带来的益处时。比如说，就我个人而言，我能全职牧养，正是因为会众用奉献支持了我的生活与事奉。我能在社区中有所作为，也是弟兄姊妹慷慨支持的结果。这绝不是小事。

圣经中有许多慷慨奉献的榜样：亚利马太的约瑟是一位富有的人，他用自己的财富为耶稣预备了安葬的坟墓；那位贫穷的寡妇，因在贫乏中仍奉献两枚小钱，而受到耶稣的称赞；马其顿的众教会在“极度的穷乏”中，仍然“格外显出他们乐捐的厚恩”，甚至“力所能及，甚至过了所能及的”，完全出于自愿（哥林多后书8章）。

这里有一个重要的区分，就是“十一奉献”与“甘心乐意的捐献”。我们常说“十一与奉献”，这两个词不是为了押韵，而是真有区别。十一是神所命定、属于祂的部分，若我们不交，圣经甚至称之为“抢夺神的东西”（玛拉基书3章）。而“奉献”则是超过十一之外、出于爱心与感恩的自愿捐献。在哥林多前书，保罗谈到十一时引用律法；但在哥林多后书，他强调的是“不是出于勉强，乃是出于甘心”，是一种爱的表现。正如有人总结的：“十一是神的，奉献是我们的。”这句话非常贴切。

因此，圣经劝勉我们，在奉献时要有正确的心态。应当追求慷慨、喜乐、甘心乐意，而不是为了被人看见或获得特殊待遇。就我个人来说，我刻意不去知道谁奉献多少，因为我不愿在心中因金钱而对人有差别。那是教会执事与管家的职责，而我宁愿保持无知，好使自己能

一视同仁地牧养众人。这里所说“单纯”或“慷慨”，正好概括了奉献应有的态度。

接下来是“治理的，就当殷勤”。“治理”是一个广泛的概念，可以应用在家庭中、教会中，或不同的具体事工上。作为长老制的教会，我们强调群体治理，并没有一个单独的“主教”或“君王”式的领袖。然而，在具体的服事上，总会有人被托付带领，比如带领聚餐、家庭小组、网站、敬拜团队等。这些责任并不是“委员会”来完成的。

我们都应该知道，委员会如果要合力写一句话，可能花上一整天也写不出来。可见，神的心意不是让所有事情都陷入无休止的讨论，而是设立具体的带领者来负责执行。而经文说，带领的人必须“殷勤”，这个词也可以翻译为“热心、勤奋、敏捷、认真”。换句话说，若我们被托付领导一件事，就要以对待正式工作的态度去认真完成，而不是敷衍了事。

我记得上大学时参加运动队，教练常对我们说：“你要把学习当作工作来对待。”这是我后来也常提醒自己孩子的话：不要把责任当作业余，而要以专业的态度投入。

有些人在教会中承担责任时，会把它看作是一份工作。我想和大家分享一句话，因为我自己在教会里担任领导的职分。这并不是牢不可破的地位，教会的长老们有权解雇我，他们甚至今天就可以开会说：“我们要解雇保罗牧师。”他们确实有这样的权柄。当然，我可能会提出申诉，甚至把问题带到长老会大会去辩论。然而事实是，我并不是被他们时时刻刻监管着的。我并不需要每天早上八点半打卡报到，

下午五点打卡下班，这样的情况在牧职上并不存在。

我读到一句话，让我十分受责备，也盼望你们在合宜的层面上也同样受提醒。这句话出自汤姆·施赖纳，他说：“领袖比别人更容易懒惰，正是因为可能没有人对他们进行监督。因此，他们可能凭借较少的热心而得以蒙混过关。”我把这句话谨记在心，也盼望凡是事奉的人都能同样谨记。

最后，我们来看怜悯。经文说：“怜悯人的，就当甘心。”怜悯的恩赐，也可以说是一种美德。虽然前面提到的恩赐同样带有美德的性质，但怜悯尤其与那些对病弱者、心灵受压伤的人表现出特别怜悯与同情有关。有些人天生就很敏锐，能察觉到别人内心的异样。你们也许认识这种人。相反，有些人全然迟钝，别人明明在哭泣，他们却浑然不觉。但也有人满有怜悯和分辨的恩赐，仅仅通过一个人的走路姿态、肩膀下垂的样子、脸上的神情，就能看出他心里有重担。这样的人特别善于施行怜悯。

然而，不仅这些人，我们每一个人都该操练这种美德。而我们施行怜悯时，应当带着甘心喜乐。保罗用的这个“喜乐”的词，正是哥林多后书9章所说“神爱乐意捐助的人”的那个字。希腊文意思是极度愉快、开怀大笑。神喜悦“开怀的”施与者，我们在施怜悯时，也该有这样由衷、明朗的心态。当然，这并不是叫我们在病人面前讲笑话，而是指我们带着真诚积极的心灵去施怜悯。

我年轻刚进入牧会时，第一次要去探访医院。当时二十几岁，很紧张，不知道该怎么做。那时有一位年长牧师教导我，我已记不清他

大部分的叮咛，但有一句让我印象极深。他带着一点不耐烦地说，有一位牧师去医院探望病人，却总是对病人讲述自己有多病痛。想想真是荒唐！我们探访时，应该带去一份喜乐的灵，而不是把自己的愁苦加在他们身上。

记得有一次，我去医院探望一名患癌的小男孩。我走过儿科肿瘤病房的走廊，看见许多父母守在孩子病床旁。说实话，那一刻我的心很沉重。我探访过许多病人，已经不是新手，但那一天我的心实在难以轻快。当我走到那个小孩的病房前，我必须停下脚步，祷告片刻，好让自己重新得力。因为当你要施行怜悯时，不论是在医院，还是在任何场合，你都需要带进一点阳光。不是把整轮太阳搬进来，而是带来一丝光亮。你不能带着沉重的心进去，否则病人会觉得自己成了别人的负担。相反，能够施怜悯是一种荣幸，更是神所赐的机会。我们要怀着感恩的心说：“主啊，感谢你，让我有分于此。”

我主持过许多丧礼，常常走进一间屋子，里面的家人刚失去亲人，所有人都带着期待的眼神望着你，好像你能说些什么让痛苦消失。是的，我确实有盼望的信息，但我不能使他们的痛苦瞬间消失。我只能与他们同坐在灰中，同时尽力带去一份喜乐的盼望，使他们心里虽仍然伤痛，却能说：“其中仍有好处，我要渡过难关，会有光明在前头。”

弟兄姊妹们，当我们带着勉强的心去施怜悯时，那种“殉道者”的姿态会把整个事情的生命力都抽干。我宁愿你不来探望，也不愿你带着勉强的心来。如果你来医院看我，只是心想“好吧，我完成了任务了”，那么请你不如送一束带笑脸的花。

最后，让我们思想基督。他为那摆在前面的喜乐忍受了十字架，轻看羞辱。希伯来书劝勉我们要仰望他，为要叫我们不至疲倦灰心。神也为我们摆上那喜乐，使我们在彼此服事时，怀着基督同样的心志。因为这一切都是在福音的光中，为了那为我们所预备、永不衰残的冠冕。

让我们祷告：

在天上的父，我们恳求你光照我们的心，使我们竭力事奉你，事奉基督的身体。求你借着圣灵，在我们里面栽培正确的心志，使我们成为忠心的工人，懂得如何爱你、爱人。求你保守我们的教会，常成为恩典的家、忠心的家，为的是荣耀你圣洁的名。阿们。